

责任落实到人 强化执行职责 三亚推行“四位一体”网格化城市管理

HK聚焦三亚双修双城

本报三亚5月22日电 (记者苏庆明)纷繁杂乱的城市管理状况,一直是三亚的痼疾。记者近日从三亚市政府了解到,三亚日前制定出台“四位一体”网格化城市管理办法,用“管好人”的形式做好基层

管有力、整体联动的网格化管理机制和模式。

三亚各区将把辖区划分为若干个网格单元,由区政府按需抽调社区居委会、市公安局、区城管局等部门人员组成网格单元管理队伍,明确各网格的网格员、交警执法人员、城市管理执法人员、环卫清扫保洁员(“四位一体”)构成的任务明确、责任到位、监

内做好卫生、市容、交通秩序等管理工作,并担负起对各单位“门前三包”情况检查监督上报职责。三亚市有关部门将成立领导小组,对各网格管理情况进行考核。

“这项举措最大的好处是发现问题能找到人。比如哪个网格乱停车,以前你不知道是谁管的,现在就明确了。责任落实到人,执行才有效力。

另外,依靠他们,我们能变被动发现问题为主动发现问题。”三亚市政府有关负责人向记者表示。

据悉,三亚将在实际的城市管理过程中继续完善这一重要的城市管理办法,未来将可能整合数字城管、12345政府服务热线、12301旅游服务热线等,打造综合化、主动化的城市管理体系。



琼中县城 夜色迷人

5月21日晚上,琼中黎族苗族自治县的县城灯火辉煌,夜色迷人。据了解,街道楼房立面景观以及照明工程经建设改造后,当地夜景更加靓丽,大大提升了整个城市形象的“颜值”。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 实习生 陈若龙 摄

公告

根据中央统一部署,省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起,受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺:严守保密规定,对重要线索一查到底,定期通报受理查处情况。

举报电话:12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协),举报邮箱:hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

2016年5月23日 星期一
值班主任:吴卓 主编:张成林 美编:红胄

HK 现场随思录

旅游市场管理需要合力

■ 黄媛艳

最近,万宁市成立旅游综合执法指挥调度中心,旅游执法实行警察、旅游工商、旅游巡回法庭的“1+3”模式。这使人联想到了三亚旅游警察、旅游巡回法庭、旅调委、涉旅部门综合执法的“四位一体”模式。两地的做法都不约而同地指明一个方向,即旅游市场管理需要合力。

李克强总理今年考察海南时明确指出,旅游是个综合产业。这就意味着,旅游不仅可以带动一、二、三产业的发展,旅游市场的治理亦需要全盘统筹布局。道理很简单,例如,游客水果消费中遭遇的各种问题,可能是水果销售者缺斤短两、以次充好,也可能是快递环节动了手脚,甚至还可能是农业生产环节出了问题。如果只是单一的“头痛医头脚痛医脚”,各部门“单兵作战”,不仅消费者很难及时维权,也容易让此类问题成为“顽疾”,带来局部性、阶段性治理的弊端,损害旅游目的地形象。

类似的亏,海南吃过不少。旅游部门什么都管,但什么都管不了。我省多年的探索发现,唯一的办法只能是做强旅游部门。一是像三亚那样建立“大旅游”的执法理念和机制,成立旅游警察,旅游市场上,“不管谁家的孩子哭,旅游警察先抱回来”,再根据情况交给相关部门处理。涉旅部门建立暗访机制,岛内外严查旅游市场问题线索,合力查案,联合办案,最终要让违法者不敢、不愿、不能违法。二是创新执法工作方式。像万宁那样,成立旅游综合执法指挥调度中心,旅游警察、旅游工商、旅游巡回法庭同步成立,用有形的办公框架,实现无形的监管合力,避免责任推诿,从严从快从重打击旅游市场违法违规行为。

当前旅游市场具有开放度广、多元化、无边界等特征,传统市场监管往往人手不够、力量单薄、手段有限,旅游执法具有力量分割、多头管理又多头都不管等弊病,这种管理瓶颈和体制障碍的排除,唯有从行业监管走向综合治理。创新综合监管机制是旅游业供给侧结构性创新的重要举措,三亚、万宁等地已经做了有益探索,但在旅游“4.0时代”,海南探索的步子还可以迈得更大。例如,在线旅游消费成为主流的情况下,三亚建立的我省首个工商局网络市场监测中心能否无缝对接融入旅游团队中?旅游市场综合治理的法制化建设能否跟上实际需要?各监管主体在合作的同时是否也应建立各自的责任清单?

(作者系海南日报驻三亚记者站记者)

评论

别让“走程序”沦为“不作为”代名词

HK 海客谈瀛州 张成林

据媒体报道,陕西省西安市周至县173名年轻老师,自去年10月走上教师岗位至今,已连续7个多月未领到过工资,记者从当地教育部门了解到,其中原因竟是工资发放程序复杂。一边是173名教师的生计问题,一边是繁琐的审批程序,孰轻孰重,一目了然,可当地教育部门愣是“傻傻分不清楚”,一拖就是7个月。相比于招聘时的斩钉截铁,招聘后的工资发放却是“千呼万唤不出来”。如此鲜明的

对比,让人质疑,到底是程序复杂,还是压根儿就没有引起重视?

近段时间以来,“走程序”无形中成了新闻报道的高频词。事情迁延不决,出了问题,追溯到政府部门,得到的答复常常是“程序复杂”;群众有诉求,找到政府工作人员,得到的回复也往往是“程序不对”……程序问题,成为部分职能部门应对难题的惯用伎俩。据《人民日报》微调查报道,拿程序说事现象,在全国各地都有存在,甚至不同的部门“走程序”的方式也大相径庭,群众办起事来“说破嘴”、“跑断腿”,却仍然不知所措,事情依旧无解。

事实上,“走程序”本没有错,以“程序”规范办事流程、明确权责关系,利于

事情的更好解决。然而,当办事流程过于复杂,当权责关系本已明晰,倘若仍然念念不忘固执于“走程序”、“跑流程”,那么板子就应该打在经办部门和经办人员身上,或者说是其思想僵化、不知变通,或者说是其故意搪塞,不拿百姓诉求当回事,失职渎职不作为。如果是前者,尚可通过简化办事流程,来进一步提高办事效率,但倘若是后者,则影响甚为恶劣,说明其公仆意识缺失、职业道德沦陷,损害的不仅是群众的利益,更是政府部门的公信力。

可现实是,太多的“不作为”总是以“走程序”来搪塞。部分部门、工作人员频频拿“走程序”做工作不力的“挡箭牌”,反映出的正是“庸懒散贪”、不拿百

姓利益当回事的“作风病”。“走程序”为“表”,“不作为”才是“实”。然而,如此作为,可曾考虑过后果的严重性。事情一拖再拖,群众心中徒增怨气,项目发展错失良机,旧问题演变成新问题、公信力一再受损……任何一个不作为小现象,带来的可能是“多米诺骨牌”式的恶劣效应。

然而,让人颇感蹊跷的是,“太过复杂”的程序问题,一经媒体报道,一经领导批示,便势如破竹般迅速解决。如此戏剧化的反差让人不免感叹,“复杂”的问题原来又是如此的“简单”。这也再次说明,程序复杂、程序不对,大多只是托词,根源则在于事情根本就没有引起足够的重视。事实

上,排民忧、解民难,是政府部门当仁不让的责任所在,群众找到政府部门,必定是有所求、有所难,相关部门就应该以高度关注,想方设法解决,而不是刻意回避,总拿程序说事。

当前,简政放权、简化办事手续等改革,正自上而下逐步推进,之所以简政、简化,就是为了清除痼疾、让群众办事更方便。当此之时,倘若职能部门、工作人员依然逆风而为,拿“走程序”说事,将其作为自身不作为的挡箭牌,则必定为群众所唾骂、被制度所严惩。问题当前,急群众之所急,才是应有的办事态度,马上就办不拖延,才是应有的解决之道。也只有如此,才能真正获得群众的满意、百姓的称赞。

昭君牧羊惹人讥

“第一眼看到就觉得这四个字不对劲。”日前,在重庆大学中文系读大三的小赵和朋友在沙坪坝三峡广场聚餐,几个人在新世纪超市旁的空地等时,被一组雕塑吸引,雕塑上“昭君牧羊”四个大字引起了大家的讨论。

听说过“昭君出塞”,听说过“苏武牧羊”,但就是没听说过“昭君牧羊”,也难怪几位大三学生心生疑惑。而管理者的解释竟是:“王昭君生活在塞外,应该是有牧羊经历。”如此随意臆想,可见其对城市雕塑并没有严肃对待,更不用说尊重史实和群众认知

了。事实上,胡乱嫁接、不明觉厉,已经成为许多城市雕塑的通病。城市雕塑,作为城市品位的组成部分,与群众生活紧密相连,其名称即便不追求多么高雅,但也不至于如此天马行空、随意戏说。如此做法,非但不能为城市增彩,反被人们讥笑。这正是:

城市雕塑名字奇,昭君牧羊惹人疑;天马行空独一格,不明觉厉遭人讥。

(图/陶小莫 文/张成林)



时事图说

做好医保衔接让“药价谈判”更惠民

国家卫生计生委日前公布治疗肺癌、乙肝的三种药品价格大幅度降价,标志着国家药品价格谈判机制初见成效。接下来,各地应做好医保支付衔接,逐步扩大药品覆盖种类,让“药价谈判”惠民更多。

2015年,国家卫计委等多部委启动价格谈判制度,遴选价格高、疾病

负担重、患者受益明显的专利药品作为试点,政府部门“以量换价”大幅降低药价,药企则“以价换量”实现薄利多销,让相关部门、药企和患者三方“各得其所”。

谈判成果有了,但让“腰斩”药价更多惠民,需要做好医保方面的衔接,尽快将谈判结果在省级药品集中

采购平台上公开,让医疗机构按谈判价格直接网上采购,并完善医保支付范围管理方法,做好国家药品谈判试点和医保支付政策衔接。

此次由政府部门出面谈判,锁定三种降价药,政府并未强制各地同步纳入医保药品名录。各省应因地制宜,对医保基金压力进行测算,并根

据各自的承受能力进行“二次议价”,择机将其纳入医保药品目录,让更多患者以更实惠的价格拿到药。

比起用行政手段限价,“药价谈判”这种调控手段更符合市场规律。此外,谈判覆盖药品种类将来有望逐步扩大,并推动一些国内尚未被批准上市的进口药加快审批步伐。(刘旸 姚友明)